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Kære udvalg og Thyra Frank 

Efter at have deltaget i stormødet, Danmark for velfærd i Odense kongres Center, hvor jeg måbende lagde 

øre til den ene hjerteskærende fortælling efter den anden om konsekvenserne af de seneste års reformer 

og besparelser, står det klart vi står ved en korsvej nu. Skatte lettelser eller genoprettelse af vores velfærd! 

Den historie jeg fortalte på kongressen handler om klippekortet på plejecentre.  En gave fra jer i folketinget. 

Den er modtaget ude i kommunerne flot pakket ind i diverse fine formuleringer. I Silkeborg hedder det 

”Mere tid til det gode hverdagsliv på plejeĐeŶtre” EŶ iŶdpakŶiŶg der ikke helt står mål med indholdet når 

personalet pakker pakken ud.  

Jeg kan kun tale for mig selv, men jeg hører dagligt fra kollegaer rundt om i kommunen, der som jeg oplever 

bagsiden af medaljen. Der er mange scenarier inde i pakken fx: 

- Søde kollegaer der glade siger tusind tak - endelig kan vi komme til at få noget af det gode vi 

engang havde tid til, implicit i vores arbejdstid og derfor uden øje for dem selv, løber hurtigere for 

at planlægge aktiviteter. For opgaven lander på os, uden at tiden til planlægningen følger med. 

Planlægning tager tid og det er svært i en stram vagtplan, hvor fagligheden skal sikres først og 

fremmest. Det er en ekstra opgave vi pålægges, som vi ikke havde tidligere og vores ledere har en 

forventning om at vi udfører den. Det presser kollegaerne yderligere på flere fronter og giver ikke 

nødvendig vis et bedre arbejdsmiljø. 

- Ledere der siger at tiden til klip findes indad til og som giver deres velsignelse til at klippene bliver 

brugt på kerneopgaven. Et par eksempler: oprydning i tøjskabe, negleklip hos dement borger og 

aktiviteter vi tidligere har udført, hvis der på nogen måde har været tid og plads. Den helt grelle er 

en leder der udtaler at hun vil bruge klip på arrangementer der er og altid har været udført af 

plejecentrets venne- forening. 

Når vi protesterer mødes vi af, at vi har fået pengene og hvis ikke vi dokumenterer klippene så risikerer vi at 

pengene bliver taget fra os (trussel artigt, for vi ved godt at økonomi betyder hænder) og dermed risikerer 

vi, at vi tages som gidsler i at skrive noget der reelt ikke er klip. Når vi påpeger dette som, sat på spidsen er 

dokument falsk, mødes vi af, at vores leder siger at hun tager skraldet. Jeg mener ikke den holder i 

byretten. Vi er selv ansvarlige for hvad vi vælger at skrive på. Det kalder jeg gidseltagning og kreativ 

bogføring. Det kunne også kaldes en skjult besparelse, hvor pengene bruges til at udfylde huller i slukne 

budgetter hvor medarbejderne sættes til at løbe hurtigere for at indhente klippene indad til udover den 

daglige pleje. Det kunne være værd, at undersøge nærmere.  

Vi har endnu ikke set konsekvenserne, men mit bud er endnu mere stress, sygefravær og flugt fra faget i en 

tid med mangel på social og sundhedspersonale. 

Derfor er jeg også glad for at jeg blev tippet om det åbne samråd med Thyra Frank og Sundheds og Ældre 

udvalget. Den oplevede virkelighed der skitseres på samrådet, er på en gang opløftende for os på gulvet, 

fordi det glæder at vi ikke står aleŶe oŵ ”ďevisďyrdeŶ” og at vi har politikere, der gerne vil sikre at pengene 

bliver brugt, og brugt som tilsigtet. På den anden side mangler jeg i samrådet, at kollegaerne, dem der 

virkelig mærker belastningen, kommer til orde. Derfor giver jeg hermed mit bud på hvordan klippekortet er 

landet i mit hus og jeg håber I vil lytte til flere. Fordi de er der ude, rundt om i kommunerne. 

Men jeg vil gerne give jer et godt råd, - for det hele kan gøres ret nemt: ansæt nok personale, i 

fuldtidsstillinger og stop alene arbejde. Længere er den ikke. Så er hænderne der til at udføre det gode 

hverdagsliv på plejecentre, hver dag, hele døgnet, uden tung bureaukratisk administration, kontrol og 

”raslen med sablerne” med dårligt psykisk arbejdsmiljø til følge. Gevinst: lavere sygefravær, højere 

faglighed og langt større arbejdsglæde til gavn for alle. Borgere, pårørende, ansatte, Christiansborg og 

dansk økonomi. Vi står ved en korsvej – vælg den rigtige og genopret den danske velfærd. 

Ps. – Det var så lidt 
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